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Un pendolo descrive un moto armonico con periodo T = 1 s su un arco di cerchio di 
raggio R = 10 m. Al tempo t = 0 il pendolo si trova con velocità nulla nella posizione 
s(A) = sA = 1 m , corrispondente all' angolo θA . Calcolare quanto valgono le seguenti 
quantità : 
• La pulsazione ω del moto . 
• L'ampiezza angolare θA del moto (in radianti). 
• La velocità angolare massima  [dθ(t)/dt]max del moto. 
• L' accelerazione angolare massima a(max) del moto. 
• L' accelerazione centripeta, massima ac(max) del moto. 
R.: 2·π rad/s ; 0,1 rad ; 0,628 rad/s ; 3,9 rad/s2 ; 3,9 rad/s2 
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Inoltre, poiché A As R= ⋅ θ  ne segue: 
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Le equazioni del moto armonico, (spazio, ampiezza angolare, velocità angolare ed 
accelerazione angolare) sono: 
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All’istante t = 0 è noto che ( ) ( )
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Pertanto, sostituendo i valori ricavati nelle equazioni del moto sopra scritte, si ha: 
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I valori massimi valgono quindi: 
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L’accelerazione centripeta massima ac(max) del moto vale, infine: 
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23,9 rad/s  


